



安全生产零事故背后的故事

安全教育

教会员工懂得自我防范

俗话说：“磨刀不误砍柴工”。惠兴 15 标在安全生产中认定了这个理，他们把员工的全员安全教育和劳动技能培训贯穿于项目生产经营的始终，不图形式、不走过场。把教育培训的考核成绩作为员工上岗和定岗定级标准。自去年 9 月 13 日开工至目前，9个多月时间，惠兴项目自己累计开展安全教育培训 33 场次，参教参训达 773 人次；进行安全交底 28 场次，参与人员达 543 人次（现场带班及直接作业人员），并委托有关单位培训取证各类特殊工种人员 111 人，其中涉普人员 32 人，其他现场各特种作业人员 79 人，签证率为 100%。员工的安全思想、自我防范意识和劳动技能得到普遍提高，都能够在所担负的工作。

在对员工的安全教育中，惠兴 15 标针对员工的思想活动意识和对经济需求，安全生产教育从经

济、责任、信息三个方面入手，在物资上重奖重惩，以经济利益激发员工的行为动机；在责任上，提醒员工不要因为自己的一次失误，造成亲人的一生痛苦，成了一个对父母、妻儿不负责任的人，以感情、责任的精神力量激发员工的行为动机；在信息上，利用人的亲等观念，在公众场合表扬和曝光安全管理奖罚信函，用亲等观念来激发员工自觉遵守规章制度和领先他人的行为动机。人性化的安全教育，赋予枯燥乏味的安全说教以血肉、情感和人情味，员工乐于接受。安全教育在项目部领导和员工中形成了要安全、会安全、讲安全、人人重从视安全的大安全生产观。员工思想观念得到根本转变，全体员工由原来被动的他人管理迅速转变为主动的自我管理。员工安全意识和自我管理水平的提升，将项目安全生产管理工作推上一个新台阶。

安全网络

使安全有了畅通无阻的管理格局

在安全生产上做到令行禁止，靠的是畅通的渠道。从项目管理层、协作队伍到生产作业班组的人员是签订了安全生产责任书。同时由项目经理和各作业队负责人担任组长，担任安全生产责任人。项目部和各作业队都

配齐了专职的安全员，目前，各个作业队共有安全员 12 人。在安全生产网络上做到了，“专管成线，群管成网”。在安全生产管理上形成了项目行政、党、团、工、群齐抓共管、不留死角的安全管理格局。

安全制度

让员工有了令行禁止的标准

安全生产，制度是保障。建立健全安全管理制度，制定完善的安全生产措施和方案，做到施工组织设计有安全保障措施，机械设备有安全技术措施；分部分项工程实施时有安全技术交底，施工生产有规范的操作规程；特殊工种、特殊岗位操作人员有技术考核合格证和有相应管理部门核发的上岗证，是我们夯实安全生产基础，杜绝不安全因素的一个有力举措。

开工伊始，项目在全、综合办、工程、设备、质检等各职能部门都结合自身工作性质和特点，有针对性的制定了一系列安全管理措施、制度。对现场施工、机械设备操作，

“安全发展”是一道人人都在做，而且想做好的大题。怎样才能做到“安全发展”？贵州惠兴高速公路 15 标项目部紧紧围绕施工生产实际，针对日益严峻的安全生产形势，根据国家和上级机关关于安全生产的相关法律法规，把安全管理体系项目生产经营的始终，创造出来一个平平安安的工地。

贵州惠水至兴义高速公路西接黔南，东连广西，横贯贵州南部，是《贵州省高速公路网规划》“678”中的重要组成部分“5 横”之一。二航局五公司承建的第 15 合同段全长 20.2 公里，其中平一级公路 14 座，大小桥梁 14 座，全部座落在崇山峻岭之中，线长、路宽、点多。具有地势偏僻、山高谷深、地质险峻、交通闭塞，地质条件复杂、自然灾害频繁和频发、人工挖孔、高空作业等许多安全隐患的特点。

面对复杂的安全生产形势，惠兴 15 标结合项目生产经营的具体实际，寓所训于向导，纵向到底的安全管理模式，并针对不同岗位、工序、节点，制定不同的安全管理措施。因人制宜、因地制宜、因势利导，从六个方面做实做好，真正实现安全管理零事故。

安全防护 为生命画道“护身符”

“艺好不如业精”的道理给了惠兴项目一个深刻的提示：在安全生产上，员工的安全意识再好，劳动技能再精湛，施工生产再规范标准，但没有好的安全防护，一切都是空。自开工以来，他们就把安全防护作为项目安全生产的大事来抓。按照合同要求，将安全费用用好、用到位、用到施工生产上。给所有的员工发放安全生产防护用品，在施工现场采取防护措施，在施工现扬及危险区域设置各种安全标志、危险标志、警示牌和条幅 1000 多条，提醒大家远离危险源。

在挖孔桩施工中，在监理总监

了在安全管理实践中的经验，针对人工挖孔的施工特点，发明了人工挖孔“安全掩体”，不仅在惠兴高速公路全线得到广泛推广使用，而迅速的被贵州省高速公路开发总公司其他项目推广使用。小小的“安全掩体”将二航局讲安全、会安全的文化传遍贵州。

项目部根据施工实际对初支台车的改装，彻底解决了拱顶锚杆的精确定位及避免斜向施工锚杆，影响拱顶锚杆受力的问题。同时该项目办向惠兴全线推广。据不完全统计，截至目前，惠兴 15 标在安全生产上已投入资金 270 余万元，约占安全总费用的 56.8%。

安全监督 为事故隐患带上“紧箍咒”

在安全生产工作中，惠兴项目十分注重安全生产工作的实效，在项目部形成强有力的安全工作监督和奖罚体系，实行严格的奖惩制度，使安全生产工作处于有效监控状态，做到横向到边，纵向到底，杜绝了安全事故发生。项目部安全管理职能部门和班组兼职安全员在施工现场轮流值勤，尤其是重点危险区域进行巡视检查，实行安全监督全程跟踪管理，发现问题及时指出和整改，把事故隐患消灭在萌芽状态。开民由安全督查牵头，各个部门参与的自行组织安全大检查 10

次，进行专项安全检查 4 次。项目部召开安全专题会议已 10 次，重点解决了在安全管理中的难点。

每月与项目部相关部门在工地进行月度安全文明施工一体化大检查，对项目部各分部及作业班组进行安全文明施工的评比检查，严查违章，对做得好的和违反操作规程的单位和个人，项目部除给予奖罚外，还在施工现场设立了光荣榜和曝光台，予以张榜公布，奖罚分明。开工以来共下达隐患整改通知书 68 份，其中整改闭合 65 项，整改率为 100%。

